

金蛇狂舞闹元宵

—2025年长治市民间非遗文艺展演侧记

非遗焕彩，千帆竞发春潮涌；长歌奋进，魅力古城展新颜。

2月12日，2025年长治市“金蛇狂舞闹元宵”民间非遗文艺展演在市八一广场盛大举行。

彩车巡游夺人眼球，舞龙舞狮气势如虹，秧歌队伍惊艳亮相……展演现场，来自12个县（区）的3000余名展演队员，身着盛装、载歌载舞，充分展现我市独特的非遗魅力和深厚的文化底蕴，生动诠释长治人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌，为全年工作开好局、起好步，推动全市高质量发展注入强大精神力量。

上午9时，激情放歌，普天同庆。襄垣县《锣鼓喧天开门红》激情开演。激昂澎湃、整齐划一的鼓点如同滚滚春雷，尽显襄垣人民活力四射、奋发进取的时代风貌。

展演队伍中，“四大天王”玩偶出彩出圈。依托长治市观音堂“四大天王”彩塑，融合我市特色美食、非遗、民间艺术等元素，打造“天王饼子”“天王丸子”“天王不烂子”“天王团子”文创，让非遗焕发生机与活力。

花鞭鼓韵，秧歌传情。沁源县展演队伍生动有趣的表演欢乐沸腾、直抵人心。“鞭影铿锵，这是沁源人民勤劳勇敢的品性，我们将撸起袖子加油干，全面推进乡村振兴。”沁源县景凤镇党委书记赵鹏观看展演后激情满怀。

屯留区“瞪眼家伙”、潞城区舞狮、平顺县四景车巡游、武乡县霸王鞭、沁县鼓乐等丰富多彩的非遗节目，承载着长治人民世世代代的记忆与情感，彰显着全市人民拼搏进取、奋勇前行的信心与决心。

人群中，观众的热情被瞬间点燃，掌声、欢呼声响彻长空。“长治文化底蕴深厚，非遗灿若繁星，观看非遗文艺展演，十分震撼！”来自北京的游客王然为长治非遗点赞。

旱船、晃杠、扛妆……潞州区以丰富的表演形式满足群众精神文化生活，形象展示全区人民坚定信心、埋头苦干，团结一致、砥砺奋进的精神姿态。

以文艺展演为窗口，迈向美好未来。一场场精彩的非遗文艺展演，为讲好时代故事，绘就高质量发展新画卷鼓舞士气、汇聚力量：

上党区以八义窑红绿彩为主题的大型彩车，宛如一颗璀璨的明珠，展现了陶瓷的精湛工艺与时代魅力，提振了全区做大做强长治特色伴手礼的坚定信心；

黎城县通过“黎侯虎”“剪纸”“开花馍”等非遗元素营造浓浓年味，进一步弘扬中华优秀传统文化，深入推动文旅融合；

壶关县秧歌表演喜庆热烈，队员们精神抖擞、神采飞扬，奏响了千年古县、厚重壶关的文化强音；

长子县锣鼓钹音清脆，以一往无前、奋发图强的傲骨雄风，凝聚起长子人民矢志奋斗的精神力量……

一个个特色非遗、一项项生动实践，广泛凝聚促进高质量发展的强大合力，推动经济社会发展各项工作干在实处、走在前列。

又踏层峰望眼开，更扬云帆立潮头。让我们乘着浩荡春风，坚定信心、干字当头，奋力谱写中国式现代化长治篇章。

策划 / 安 勇 李 宁

文字 / 梁家秀

摄影 / 杨 军 梁 栋 徐 翔 张 乐

张国平 尚 华 石玉成 田 雨

李燎原 牛红岩 赵 浩 郭 贊

牛子儒 崔 涛

版式 / 宋春妮

活灵活现

激情互动

金龙劲舞

憨态可掬

乙巳献瑞

萌虎贺岁



八面威风



激情四射



英姿飒爽



舞起祥和